

“独二代”成长调查报告



【名词解释】

独二代:“4—2—1”家庭,即独生子女的父母也是独生子女,称为第二代独生子女。“80后”多是中国第一代独生子女,如今他们也进入了“而立之年”,其中一些已经成家立业、养育后代。许多“独一代”也只生育一个孩子,这些孩子同样是独生子女,他们被称为“独二代”。

记者 王玉 祝亮 文/图

自上个世纪70年代,我国开始实施“一对夫妇生一个孩子”政策。随着时间的流逝,中国第一代独生子女,如今也进入了“而立之年”,其中一些已经成家立业、养育后代,“4—2—1”家庭大量出现。“独一代”夫妇若再生育独生子女,这些孩子就被称为“独二代”。

来自安徽省人口和计划生育委员会的统计数字显示:我省从1978年以后,出生的独生子女共有250万人左右,其中合肥(包括巢湖、庐江)有36万人左右。而2000年以后出生的第二代独生子女在我省约有60多万人。

第一代独生子女无法体验兄弟姐妹的手足之情,到了第二代,这种情况雪上加霜,不但没有手足之情,甚至不再有舅舅姑姑、叔叔大伯。第二代独生子女的出现,使两代独生子女带着各自区别于任何一个时期中国人的长处与弱点,在21世纪初的当代相遇了。

“独二代”成长调查报告 我省约有60万“独二代”

“独二代”代表小档案

张宇(男孩) 12岁

学校:红星路小学

年级:6年级

身高:163cm 体重:130斤

性格:开朗、活泼

兴趣爱好:游泳、踢球

饮食爱好:牛肉、各类零食

喜欢的事情:吃饭、睡觉

不喜欢的事情:锻炼

最想要的儿童节礼物:吃饱喝足,不用写作业,睡觉



晶晶(女孩) 5岁半

学校:省政府机关幼儿园

年级:中班

身高:115cm 体重:38斤

性格:偏向内向但爱秀

兴趣爱好:跳舞、旅游

饮食爱好:各种肉类、甜点、糖果

喜欢的事情:看书、玩植物大战僵尸

不喜欢的事情:散步、学数学

最想要的儿童节礼物:一套新书



梁土土(男孩) 9岁

学校:南门小学

年级:4年级

身高:160cm 体重:101斤

性格:憨厚、内秀

兴趣爱好:书法、奥数

饮食爱好:肉食、甜食

喜欢的事情:打游戏

不喜欢的事情:上课

最想要的儿童节礼物:不上课,一个人打游戏



王糖糖(女孩) 2岁半

学校:无 年级:无

身高:91cm 体重:23斤

性格:开朗

兴趣爱好:看巧虎、天线宝宝,爱好跳舞

饮食爱好:喜欢素食,不吃肉

喜欢的事情:吃零食,逛超市,出去玩,坐喜羊羊

不喜欢的事情:吃肉,家里蹲,洗头

最想要的儿童节礼物:去外婆家住一晚



【独二代的财产报告】 一出生就已拥有百万家财

在记者调查中,几乎每个独二代的“身价”都在百万元之上,这听起来似乎挺吓人的,但仔细算下来还真是如此。

理论上,“独二代”将继承两代人积累的财富和资源。有人用“财富漏斗”形容这一经济现象。有人计算过,在合肥,如果父母双方都是当地人,一般每家拥有1~2套房产,“独二代”可以继承3~4套房产。若两个条件相当的“独二代”结婚,就算不买房,他们也

将共同拥有6~8套房产。

张宇出生的时候,爷爷奶奶、外公外婆都给了1000元,加上逢年过节得到的压岁钱,张宇现在的小金库估计有七八万元了。

另外,张宇一家现在居住的房子,是他爸爸从单位购买的,现在价值100万元左右。张宇的外婆明确表示,自己所居住的房子,以后留给张宇,这套位于合肥一环内的房子至少值六七十万元。

与张宇相比,梁土土的“身

价”没有那么高。梁土土的小金库也就在3万元左右。他现在跟父母住在一套150平方米房子里,估计价值90万元。加上父母给他买的保险和外公外婆购买多年的教育基金,估计也有好几万元左右的红利。

晶晶和王糖糖尚年幼,对金钱没有什么概念,所以没有自己的小金库。但爷爷奶奶、外公外婆以及父母拥有的房产价值估算下来,也都超过百万元。

【独二代的抚养报告】 近半数都是由祖辈抚养

每天下午4:30,是合肥市红星路上某幼儿园放学的时间,从4点左右开始,就有很多家长陆续聚集到门口接孩子放学。记者粗略统计了一下,在这些家长队伍中,50岁以上的面孔占到了半数左右。同样的场景也出现在徽州大道某小学的门口,爷爷奶奶、外公外婆背着孙儿的书包,拉着孙儿的手回家的镜头比比皆是。

一项对北京、上海、广州三城市共2000个家庭的调查发现,49.9%以上家庭的幼儿主要由祖辈抚养。记者通过几天的调查走访,发现合肥市基本上也是相同的比

例,近半数都是由祖辈来抚养。

晶晶出生的时候,爸爸还不到26岁,充其量也就是个大男孩。“当时真没准备好,啥经验也没有,甚至自己都伺候不好自己。业余时间我还想玩玩电脑游戏。”晶晶爸爸坦言,妻子远在外地上班,自己一个人应付不了,只能依靠晶晶的奶奶来带孩子。

“我和我老公则是完全没有时间,我单位在磨店职教城,我老公单位在高新区科技园,我们俩都过着早出晚归的生活。”王糖糖的妈妈对记者说,几乎没有时间陪孩子,所以只能拜托糖糖的外

婆照料。

在许多人眼里,第一代独生子女大多娇生惯养,生活上依赖别人。也正因为如此,上世纪80年代,社会上曾经对他们冠以“小皇帝”、“小公主”的称呼。事实上,相当一部分“独一代”即使已为人父母也迟迟不能进入“角色”。生下孩子只好交给上一辈“隔代养”。

在隔代抚养家庭中,有每天8小时照看小孩模式,有双休日送还子女的交接模式,有爷爷奶奶与外公外婆轮换抚养模式,还有祖父母365天全天候照顾模式。

【独二代的健康报告】 肥胖、近视、呼吸道疾病成三大威胁

随着人们生活水平的提高,越来越多的美食出现在我们的餐桌上,但美食一般都有一个特点,那就是高脂肪、高热量。

从张宇的体型来看,他是个偏胖的孩子。“而且还在增长,几乎无法控制,孩子正是长身体的时候,不给他吃又不行,真头疼。”张宇的妈妈说。

梁土土则比较挑食,喜欢吃肉、鱼等饭菜,否则需要说教、引诱、收买、强迫、威胁等办法才会使他吃饭。

除了吃饭,锻炼对女孩子来说是令人头疼的问题。“锻炼什么呢?出门到处是车,太危险,而且空气中都是浓浓的汽车尾气味。久而久之她自己也不爱出门了,这就导致体弱多病。”晶晶的父亲告诉记者,晶晶出去走一圈回家,爬5层楼都会嫌累,而且非常容易感冒咳嗽。

有专家分析认为,由于城市环境的恶化,儿童感染呼吸道系统疾病的比例惊人。“每到季节交替,各大医院的儿科都人满为患,

绝大多数都是呼吸道系统疾病。”

还有一个威胁“独二代”健康的因素就是视力。梁土土已经戴上了眼镜,晶晶的视力也在接近近视的边缘。梁土土的妈妈说:“主要是因为太小的时候,就让土土看书,导致在眼睛发育成长过程中没有得到很好的调节,造成了散光。”

记者调查发现,由于“独二代”越来越“宅”,每天面对书本和电视、电脑的时间越来越多,视力问题将会严重困扰他们的成长。

下转06版